

索海盗劫了“海盗”号

又一艘载有16人的意大利拖船在亚丁湾被劫



这张未标明拍摄日期的照片显示的是遭索马里海盗劫持的名为“海盗”号的意大利拖船 新华社/路透

索马里海盗 11 日在索马里以北的亚丁湾劫持一艘载有 16 人的意大利拖船, 意政府官员和船只所属公司正努力营救遭劫船员。当天早些时候, 另外一艘挂有巴拿马国旗的散装货轮在亚丁湾遭海盗袭击, 海盗向货轮发射了火箭弹, 船上船员用水枪对付海盗, 最终成功打退了海盗。

与此同时, 劫持美国船长理查德·菲利普斯的 4 名海盗仍在与美军军舰对峙。据报道, 美国和海盗间的谈判已经破裂。

意大利拖船遭劫持

设在肯尼亚东部港口城市蒙巴萨的“海员援助组织”官员安德鲁·穆万古拉 11 日说, 当天 11 时 (北京时间 16 时) 左右, 一艘悬挂意大利国旗、载有 16 名船员的拖船在亚丁湾遭劫持。船员据信未受伤害。

穆万古拉说, 拖船遭劫持时拖有两艘驳船。眼下尚不清楚被劫载有何种货物, 也不清楚劫持事件发生海域更靠近

索马里抑或也门。

这艘名为“海盗”号的拖船为意大利一家公司所有。公司证实船只遭劫, 船员包括 10 名意大利人、5 名罗马尼亚人和 1 名克罗地亚人。

意大利外交部一名发言人说: 我们证实 10 名意大利人遭劫持, 但我们没有进一步消息。

葡萄牙战舰“科尔特-雷亚尔”号现在在亚丁湾巡航。舰上的北约官员们说, 曾收到“海盗”号拖船的一个求救电

话, 但 6 分钟后通信中断。

北约“诺思伍德”海事指挥中心女发言人肖娜·勒韦说, 意大利政府官员和船只所属公司正努力营救遭劫持船员。

火箭弹下侥幸逃脱

穆万古拉在接受路透社记者电话采访时评论说: 这一新的劫船事件表明, 海盗正变得越来越大, 越来越暴力。

路透社还援引“科尔特-雷亚尔”号上北约官员斯特凡·格雷斯基的话报道, 索马里海

盗 11 日还在亚丁湾试图劫持一艘悬挂巴拿马国旗、2.6 万吨级的货轮, 但未能得逞。

格雷斯基说, 8 名持 AK-47 冲锋枪的海盗 11 日拂晓后不久乘一艘轻舟在亚丁湾西南部海域对“阿纳托利亚”号发动攻击。除向货轮开枪外, 海盗还向货轮上的船长室发射一枚火箭弹, 但没有发生爆炸。

后来检查时, 船长在船只(外部)的上层建筑上发现弹孔, 他说, 船长向英国海

运中心报告说在他的指挥舱内有一枚未爆炸的火箭弹, 他们建议不要碰它。”

格雷斯基说, “阿纳托利亚”号除采取回避性航行措施以逃脱海盗追击外, 船上船员还使用水枪对付海盗, 最终成功击退海盗。

“海盗”他们转头去寻找更加容易对付的目标, 他说。路透社统计, 本月已有至少 6 艘外国船只在索马里附近海域遭海盗劫持。

李良勇(新华社供本报特稿)

国际观察

索马里海盗为何再掀狂澜

在经历了相对平静的几个月后, 索马里周边海域 4 月份再度陷入海盗制造的恐怖氛围中。仅在本月 4 日至 6 日的 48 小时内就有 5 艘外国船只遭到劫持, 其中包括 1 艘中国台湾渔船。10 日, 一艘悬挂美国国旗的丹麦货船遭遇海盗袭击, 20 名美国船员虽然挫败了海盗的劫船企图, 但他们的船长却被绑架。11 日, 又有一艘意大利拖船在索马里以北的亚丁湾海域被海盗劫持, 船上共有 16 人。

护航军舰忙不过来

面对海盗的疯狂作案, 人们不禁要问: 为何在各国军舰护航巡逻的情况下仍有这么多船只遭劫?

去年底以来, 包括美国、俄罗斯、法国、德国、中国、印度在内的许多国家纷纷派出舰艇前往海盗活动最为猖獗的亚丁湾海域为过往船只护航。今年前 3 个月, 这些军舰挫败了一系列海盗劫船企图, 使其作案成功率大幅下降。

然而, 索马里海盗近来也根据情况的变化采取了相应对策: 寻找外国军舰盲区以及扩大活动范围。

虽然目前约有 20 多艘各国军舰在亚丁湾巡逻, 但据总部设在巴林的美国第五舰队估计, 控制整个亚丁湾需要大约 60 艘军舰。因此, 海盗仍可以找准时机对这条航线上的薄弱环节下手。

除了在索马里以北的亚丁湾这一传统区域作案外, 海盗近来还越来越多地把手伸向了索马里以东和以南更为广阔的印度洋海域。在对只有东西两个出口的亚丁湾都难以完全护卫的情况下, 各国军舰要想全面保护整个印度洋东北部海域将是一个不可能完成的任务。

一些专家认为, 即使是今年第一季度亚丁湾的“相对平静”状况也不能完全归功于各国军舰的护航行动, 因为这几

个月正是当地冬季季风强劲的时候, 海上风浪较大, 不适于海盗常用的快艇航行。而进入 4 月份后, 随着季风的结束, 海盗自然再次倾巢出动。

商船配武器行不通

有人提出, 是否可以给商船配备武器或武装保安? 但大多数海事专家和国际海事局等海事组织都对此持否定态度。原因有三:

其一, 不利于保证船员人身安全。因为船员配枪后, 海盗在行动中就不会像现在这样尽可能不伤害船员, 而会主动进行攻击。

其二, 如果一部分船只配备枪支而另一部分没有配备, 那么没有配枪的船只就会面对更多风险。

其三, 即使商船武装起来也未必是训练有素并拥有火箭筒等武器装备的海盗的对手。

分析人士认为, 要从根本上消除索马里海盗的威胁, 归根结底需要在这个经历了近 20 年战乱的国家恢复和平与法制, 但这在短期内是无法实现的。

如何加强自我保护

一些专家就船只的自我保护提出了以下几点建议: 首先, 在经过危险海域时保持船上 24 小时有人值班, 时刻密切监视海面情况, 一旦发现可疑船只——例如海盗“母船”或快艇, 立即加快航速以求与对方拉开距离, 同时发出求救信号。

其次, 如果海盗快艇靠近船只企图登船, 船员可以用高压水炮或消防水管阻止。商船也可以通过在甲板周围安装专门防海盗的电网来达到这一目的。

再次, 对船员进行反海盗专业培训。例如近日遇袭的美国籍货轮上的船员就曾接受过此类培训, 这对他们成功击退海盗起了一定作用。

新华社记者 赵卓韵

新闻动态

美与海盗谈判破裂 人质船长将被转移

一度遭索马里海盗劫持但成功逃脱的美国注册丹麦货船“马士基亚拉巴马”号当地时间 11 日 20 时 30 分 (北京时间 12 日 1 时 30 分) 抵达蒙巴萨港, 但船长理查德·菲利普斯仍遭海盗劫持。

搭载着海盗和船长菲利普斯的救生艇在燃料消耗完之后正处于漂流之中, 无法得知其漂向何处。一种猜测认为, 它可能正在接近海岸边, 离登陆为时不远。这表明人质事件将变得更加困难。

美国联邦调查局 (FBI) 开始调查这一劫持事件。

述说

船员说船长是英雄

“马士基亚拉巴马”号货船当地时间 11 日 20 时 30 分 (北京时间 12 日 1 时 30 分) 左右搭载着 19 名船员抵达肯尼亚蒙巴萨港。

联邦调查局通知货船所属公司, 要求船员暂时不要下船。等候多时的各路媒体在岸上向船员发问。

一名自称雷扎的船员说, 他首先发现海盗登船。雷扎回忆, 海盗借助钩子和绳子从船尾部爬上来, 然后朝天开枪。

海盗登船后, 菲利普斯要求大家把自己反锁在舱室内, 然后自己站出来充当人质, 换取其他船员安全。

一名船员说: 他救了大家。他是个英雄。”

雷扎描述, 他把其中一名海盗领进轮机舱, 然后用碎冰锥扎伤这名海盗的手, 然后把他绑起来。船员们随后释放这名海盗, 希望能换回菲利普斯, 但没有成功。

马士基航运集团总裁约翰·莱因哈特说, 船员们“不认为他们登上飞机回家事情就终结了。他们认为只有船长回来后事情才算完, 我们也这么想”。

现状

海盗开火谈判破裂

海盗押着菲利普斯, 搭乘货轮的救生艇逃离, 美国派遣军舰严密监视。救生艇 11 日漂移到距离索马里海岸约 30 公里的水域。

菲利普斯 10 日跳艇试图逃生, 但被海盗抓回。

《纽约时报》11 日报道, 一名不愿公开姓名的美海军官说, 美军“班布里奇”号导弹驱逐舰当天早上派出一艘快艇试图接近救生艇, 遭到海盗射击后返回。

快艇上的美军没有还击, 没有出现伤亡。按照这名军官的说法, 他们“不想让危机升级”。

现阶段, 美方正与海盗谈判, 联邦调查局也参与同海盗的谈判。

据《纽约时报》报道, 谈判中, 美国官员坚持人质菲利普斯安全返回后将逮捕 4 名涉案海盗, 而海盗方面“不能接受”这一条件, 谈判最终失败。海盗们要求 200 万美元赎金, 保证他们安全上岸, 威胁说一旦遭到攻击就杀人质。

一名海盗头子阿卜迪·加拉德通过电话对法新社说, 他们依然与美国方面对峙, 形势没有任何进展”。他还威胁, 打算将人质转移至海盗“掌控范围内”的一艘船上。

事情有可能变成一场灾难……我们收到消息, 美国人准备像法国人那样搞一些营救的花样”, 加拉德说。

法国海军 10 日在亚丁湾对一艘遭劫游艇展开营救行动, 4 名人质获救, 1 人丧生。

美方加强监视力量。除一直跟踪救生艇的“班布里奇”号外, “哈利伯顿”号导弹护卫舰也加入进来。

两艘攻击舰“博克瑟”号也将加入。这艘军舰是多国反海盗力量的旗舰, 搭载船员 1000 多人, 装备有多架武装



被海盗劫持后成功脱险的美籍货船“马士基亚拉巴马”号 11 日抵达肯尼亚蒙巴萨的港口后, 船员肯·奎恩向记者致意。新华社/法新

直升机和作战飞机。

调查

货船是“罪案现场”

莱因哈特 11 日说, 联邦调查局通知马士基航运集团, “马士基亚拉巴马”号货船是“罪案现场”, 所有船员在接受调查之前不能离开。

根据美国法律, 发生在美国船只上或侵害美国公民的案件, 美方法院有权审理, 即便案件发生地在公海。

美国司法部长埃里克·霍尔德 8 日说, 相当长时间内没有发生过海盗攻击美国船只事件, 不能确定这一事件将以何种方式处理, 不过美方“将采取一切必要措施, 确保本国海员安全”。

美国先前与肯尼亚政府达成协议, 将抓获的海盗嫌疑人交给肯尼亚法庭审判。美国海军上月向肯尼亚警方移交 7 名海盗嫌疑人。

惠晓霜(新华社) 李卉(中国日报) 综合

■ 环球要闻

死难者升至 293 人 拉奎拉市位移 15 厘米 意震后开查豆腐渣工程

意大利地震后展开的灾区搜救工作接近尾声。截至 11 日, 地震死难者人数已升至 293 人。同时, 意大利政府一项针对震区倒塌建筑是否存在“豆腐渣工程”的调查已展开。

意大利消防部门一名发言人说, 搜救工作将于当地时间 11 日晚或 12 日结束。截至 11 日, 地震已造成 293 人丧生, 近 4 万人无家可归。

美联社报道, 拉奎拉市已展开一项调查, 检查倒塌房屋是否为“豆腐渣工程”。

地质学家与建筑工程师说, 符合抗震标准的建筑物照理应当能够抵御这次地震。

意大利《共和国报》援引拉奎拉首席检察官阿尔弗雷多·罗西尼的话报道, 他已下令展开一项针对倒塌房屋抗震情况的调查, 确认其中是否存在违法行为。

有情况显示, 某些倒塌建筑材料中砂浆含量过高, 有些甚至没有钢筋, 我们有责任调查这些说法是否属实。”

罗西尼指出哪些建筑受到调查, 但美联社说, 问题建筑”中包括一栋大学宿舍楼与一座医院大楼, 而这两座房屋均在意大利确定房屋建设抗震指标后开工。

意大利航天局 11 日说, 卫星图像显示, 6 日凌晨的地震造成拉奎拉市所在地壳表层位移约 15 厘米。 杜鹃(新华社)

安理会同意对朝发表主席声明 要求朝鲜不再实施任何发射

联合国安全理事会 5 个常任理事国和日本的代表 11 日举行闭门会议, 一致同意就朝鲜本月 5 日发射活动发表主席声明。

安理会当天晚些时候召开会议, 就声明草案展开讨论, 预计 13 日就将就草案表决。

安理会 5 个常任理事国和日本的代表 11 日举行 1 个多小时闭门会议, 就主席声明草案达成一致意见。

英国常驻联合国代表约翰·索沃斯说, 自朝鲜 5 日实施发射以来, 安理会各成员国就如何回应朝方发射存在争议, 眼下争议终于得到解决。

美国、中国、俄罗斯、英国、法国和日本形成有关主席声明草案的共识, 将把草案提交安理会其他成员, 索沃斯说。

法国常驻联合国代表让-莫里斯·里佩尔说: 这一文本向朝鲜发出明确信息, 表达我们不认同所发生的一切。”

安理会本月轮值主席、墨西哥常驻联合国代表克劳德·埃莱尔告诉路透社记者, 安理会所有 15 个成员国代表预计 13 日就声明草案表决。

路透社报道, 这份由美国方面起草的声明草案说: 安理会认同在朝鲜半岛乃至整个东北亚维持和平和安全的重要性。”

声明草案说, 朝鲜必须完全遵守 1718 号决议, 安理会要求朝鲜不再实施任何发射”。

2006 年 10 月朝鲜实施地下核试验后, 联合国安理会出台第 1718 号决议, 要求朝鲜放弃核武器和核计划, 不再实施任何核试验或发射任何弹道导弹。

声明草案表示支持六方会谈, 呼吁尽快恢复六方会谈, 敦促六方努力实现 2005 年 9 月联合声明规定的朝鲜半岛无核化目标。

围绕朝鲜本月 5 日发射存在的争议并未随安理会主席声明草案推出而结束。尽管朝方宣称发射物为试验通信卫星, 但美国、日本和韩国仍认为朝鲜发射的是弹道导弹。 张宁(新华社)